

Продовольственная безопасность КНР: тенденции и угрозы.

Научный руководитель – Епихина Раиса Алексеевна

Бородина Полина Александровна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт бизнеса и делового администрирования, Москва, Россия

E-mail: girlofmay@mail.ru

Проводя анализ ситуации с продовольственной безопасностью в Китае на данный момент, можно выявить ряд имеющихся проблем.

Во-первых, КНР испытывает сильный дефицит пахотных земель, которые пригодны для культивирования и земледелия. Несмотря на то, что Китай является третьей по площади страной в мире, только 12,8 % всей территории нашей планеты действительно пригодны для земледелия.

В таблице 1 показано, что земельный ресурс Китая, пригодный для культивирования, сравнительно ниже, чем у других крупных стран, производящих сельскохозяйственные продукты.

Из-за начала процесса индустриализации и урбанизации в конце 90-х давление на фермерства в отношении использования их угодий значительно усилилось. Это привело к тому, что в период с 1996 по 2008 год обрабатываемые земли и пастбища сократились на 6,4% и 0,59% соответственно. По прогнозам экспертов, площадь пахотных земель снизится до 129 миллионов га к 2030 году. Также значительно сократился объем выращиваемых зерновых культур из-за оккупации пригодных для этого земель. Все это привело к тому, что сейчас, хотя правительство Китая считает развитие сельского хозяйства приоритетным, из-за запущенной урбанизации все больше земель уходит на строительные проекты, а не на использование в целях сельскохозяйственной деятельности. По данным Национального бюро статистики, численность городского населения Китая в 2010 году превысила численность сельских жителей в 2011 году по сравнению с 81% в 1979 году.

Другой проблемой сельского хозяйства Китая является дефицит пресной воды. Фермеры остро ощущают нехватку этого, казалось бы, базового ресурса в своей повседневной деятельности, что тоже тормозит развитие сельского хозяйства и ставит под угрозу продовольственную безопасность страны.

Разумеется, власти КНР в полной мере осознают всю степень того, как страдает отрасль сельского хозяйства от бесконечной урбанизации. В силу этого, правительство Китая решило ввести некоторые реформы, дабы спасти продовольственную безопасность и сельское хозяйство в целом.

Существует некая «красная линия» - политика, которая действует с 2006 года и заключается в том, что общая площадь пахотных земель в стране не должна опускаться ниже отметки в 120 млн га. В последние 10 лет площадь становится все ниже, но согласно этой политике, как только цифра приближается к «линии», пустынные земли сразу используются для выращивания чего-либо. Данный принцип является одним из основных инструментов национальной политики в этом вопросе.

Остальные же реформы, проводимые правительством для улучшения сельской экономики, делятся на три типа: Более сильные права на землю для фермеров, продвижение

крупного механизированного сельского хозяйства и «градообразование» сельских районов.

Суть последней реформы вытекает из самого названия. Она заключается в том, чтобы объединить маленькие неразвитые разрозненные деревни в один большой сельский район, который по своей сути будет напоминать город. В таком случае повысится уровень жизни бывших жителей деревень, но при этом они все еще будут заниматься сельским хозяйством, что и нужно Китаю в данный момент.

Что касается улучшения прав землепользования, то тут все значительно сложнее, так как несмотря на то, что власти охотно жаждут дать фермерам различные льготы, ипотеки, предоставить права на землю и просто упростить им жизнь, половина земель Китая остаются незарегистрированными. Чтобы закончить процесс их регистрации потребуются десятилетия. Еще одна проблема заключается в том, что многие семейные фермы разбросаны на нескольких участках, никак не контактирующих друг с другом. Также есть сложность в отношении прав собственности для женщин. Около 90% зарегистрированных сельских земель зарегистрированы на главу семьи, то есть мужчину. В результате этого, женщина, пережившая развод, рискует остаться ни с чем.

Еще одной важной реформой по праву можно считать крупномасштабное механизированное сельское хозяйство. Эта идея продвигается властями для облегчения получения и сохранения прав на сельскую землю. Обуславливается это тем, что несколько фермеров могут отдать в использование свои участки крупному агрохолдингу, но при этом сохранить свои права на землю. Данный агрохолдинг будет акционерным обществом, то есть у каждого фермера будет процент пакета акций и каждый сможет зарабатывать на этом.

Источники и литература

- 1) Arthur R. Kroeber “China’s economy. What everyone needs to know”, 2016